

в историческом бою за Сталинград для освобождения мира от гитлеровских захватчиков. Имя Героя — Сталинграда будет навеки произноситься во всем мире с выражением бесконечной благодарности и жители всего мира никогда не забудут жертв, которые принесли бои за Сталинград, за свободу всего мира.

Жители города Остравы гордятся тем, что им была оказана честь завязать дружеские сношения с Героем — Сталинградом. Народ Остравы никогда не забудет тех жертв, которые Советский Союз и героический Сталинград принесли для его освобождения и уверяют Вас, что будут крепкой гарантией вечной дружбы обоих наших братских народов и стражем, о который разбояются все старания реакции.

В день второй годовщины освобождения делегаты областной конференции Союза друзей СССР в Остраве посыпают пламенный привет Герою — Сталинграду и надеются, что дружеские отношения, которые между нашими городами завязаны, будут еще больше углубляться и укрепляться для счастья и благосостояния обоих наших братских народов и всего славянства вообще<sup>1</sup>.

Пусть живет и расцветает геройский город Сталинград.

Пусть усердием советских людей поднимается из развалин в новой славе и величии.

Пусть имя геройского города Сталинграда останется навеки страшным и поучительным предупреждением всем поджигателям войны.

ЦГАОР СССР. Ф. 5283. Оп. 17. Д. 444. Л. 71.  
Копия на рус. яз.

<sup>1</sup> См. также док. 287.

## 295

### Статья газеты «Труд» о пребывании делегации ВЦСПС в Чехословакии

Москва

30 апреля 1947 г.

На днях в Москву вернулась после трехнедельного пребывания в Чехословакии советская профсоюзная делегация, посетившая эту страну по приглашению Центрального совета единых профсоюзов Чехословакии<sup>1</sup>. В беседе с корреспондентом «Труда» руководитель делегации, уполномоченный ВЦСПС по Ленинграду и Ленинградской области М. Д. Козин рассказал:

— Наша поездка была весьма интересной и несомненно содействовала дальнейшему укреплению дружеских связей между чехословакскими и советскими профсоюзами. Мы посетили шестнадцать городов, побывали на тридцати пяти заводах, фабриках, шахтах, имели возможность ознакомиться с работой детских садов, школ, больниц, культурных учреждений, беседовали с рабочими, служащими, профсоюзными и государственными деятелями и всюду встречались с проявлением теплых, дружеских чувств по отношению к Советскому Союзу. В личных беседах, на митингах, устраивавшихся повсеместно в связи с приездом советской делегации, чехословакские трудящиеся неоднократно просили нас передать горячую благодарность советскому народу, Советской Армии и генералиссимусу Сталину за освобождение страны от гитлеровских разбойников.

Чехословакский народ добился заметных достижений за два года, прошедшие со дня окончания войны. Успешно выполняется двухлетний хозяйствственный план, в результате осуществления которого размеры производства должны на десять процентов превзойти довоенный

уровень. Мы побывали на знаменитом заводе Шкода в городе Пльзень. Предприятие выпускает судовые дизели, автоматические станки и паровозы и выполняет план на 104-105 процентов. Многое продукции дает крупнейший обувной комбинат в городе Злин, принадлежавший раньше Яну Бате, а ныне национализированный. Успешно работает и крупнейший в Чехословакии металлургический комбинат «Витковице» в городе Моравска — Острава. Жители Моравска — Остравы не раз говорили нам, что город и комбинат удалось спасти от разрушения только благодаря стремительному фланговому маневру советских войск, в результате которого гитлеровцы вынуждены были удирать без оглядки.

Большое впечатление произвели встречи с трудящимися Праги, Пльзеня, Злина и других городов. В Пльзене на митинге, устроенном в честь советской делегации, присутствовало около пяти тысяч человек, в Моравска — Остраве — семь тысяч, в Злине — двадцать тысяч. Как братьев приняли нас рабочие и служащие химического комбината в городе Мост. Предприятие это, производящее синтетический бензин из каменного угля, было выстроено немцами, и сразу после освобождения Чехословакии передано советскими военными властями Чехословацкому правительству. По желанию рабочих и служащих комбината он назван именем Сталина.

В том же городе Мост делегация встретилась с шахтерами. Мы побывали на двух шахтах — шахте имени Бенеша и шахте имени Готвальда. По славянскому обычаю нас встретили с хлебом-солью, а хор, составленный из детей местных шахтеров, исполнил несколько русских песен. Мы узнали, что, несмотря на необычные для Чехословакии сильные морозы, угольная промышленность в целом перевыполнила этой зимой план. Шахтеры задали нам множество вопросов о советских горняках и просили передать им дружеский привет.

Делегация стремилась возможно полнее ознакомиться с деятельностью чехословацких профсоюзов. Они, несомненно, ведут большую плодотворную работу. Наиболее важным успехом является преодоление чрезвычайной раздробленности, которая была характерна для чехословацкого профсоюзного движения до войны. После освобождения страны возрожденные профсоюзы сумели достигнуть единства и тем самым умножили свои силы и свой авторитет. Весьма важную роль играют профсоюзы в выполнении двухлетнего плана. Это, естественно, приводит в ярость реакционеров, которые стремятся вернуть свои утраченные позиции и пытаются с этой целью подорвать профсоюзное единство, вызвать распри среди трудящихся. Орган словацкой «демократической» партии «Час» открыто призывает к расколу профсоюзов и клевещет на заводские советы, создаваемые на предприятиях в соответствии с декретом президента Бенеша.

Во время происходивших недавно выборов в заводские советы, партии, входящие в Национальный фронт, договорились о единых списках кандидатов; в дальнейшем кое-какие политики нарушили соглашение и повели тайную агитацию против единых списков. В результате этой работы часть кандидатов не получила четырех пятых общего числа голосов, как этого требует действующий ныне устав, и на ряде крупных предприятий, в том числе на металлургическом комбинате «Витковице» заводские советы до сих пор не сконструированы. Факты подобного рода показывают, что чехословацким профсоюзам еще многое понадобится сделать для того, чтобы разоблачить происки реакции и отстоять единство трудящихся.

Профсоюзы Чехословакии в настоящее время объединяют свыше двух миллионов рабочих и служащих, в том числе около пятисот тысяч женщин. Профсоюзы считают вовлечение женщин в производство одной из своих важных задач, так как и промышленность и сельское хозяйство нуждаются в кадрах. Большинство женщин работает в текстильной и швейной промышленности, однако немало женщин можно встретить и на крупных машиностроительных и металлургических предприятиях. На заводе радио-телефонной аппаратуры «Тесла» в Праге мы, например, видели работниц, управлявших сложными автоматическими станками. В большинстве случаев, однако, на предприятиях тяжелой промышленности женщины заняты на подсобных работах. Мы обратили внимание, что среди молодежи, проходящей профессиональное обучение на заводах и фабриках, нет девушек. Вовлечение женщин на производство еще связано в Чехословакии с рядом трудностей. В частности, на предприятиях очень мало детских садов, причем они работают всего пять часов в сутки: три часа до обеда и два часа после обеда. Профсоюзам предстоит провести большую работу в этой области.

Обращает на себя внимание огромный интерес к Советскому Союзу, существующий среди всех слоев населения. Чехословакских трудящихся интересуют достижения Советского Союза, опыт советских профсоюзов, советское искусство и литература. Характерный факт: выставку наших художников<sup>2</sup>, организованную в Праге, за три дня посетило шесть тысяч человек — почти столько же, сколько побывало на американской художественной выставке за три недели. Всюду, где бы ни бывали делегаты, нам задавали десятки вопросов о жизни советских людей, о советской системе социального страхования, о наших домах отдыха и санаториях и т. п. Нельзя, однако, не отметить, что в Чехословакии еще существуют некоторые органы печати, которые, действуя по указке внутренней и внешней реакции, стремятся представить в ложном свете политику Советского Союза, не останавливаясь перед гнусной клеветой на советский народ. Далеко не случайно то, что те же реакционные элементы всячески пытаются дезорганизовать хозяйственную жизнь Чехословацкой республики, рассчитывая таким образом дискредитировать народную демократию, лишить трудящихся их социальных завоеваний и, снова взять в руки управление страной, которую они в свое время предали немцам. Надо думать, что чехословацкие профсоюзы значительно энергичнее, чем до сих пор, поведут борьбу с этими темными антнародными элементами.

Накануне отъезда в СССР делегация была принята премьер-министром г-ном Клементом Готвальдом. Уезжая в Москву, мы тепло поблагодарили руководителей профсоюзов за гостеприимство и передали им от имени ВЦСПС приглашение направить в Советский Союз делегацию для ознакомления с деятельностью советских профсоюзов. В настоящее время делегация эта, во главе с генеральным секретарем Центрального совета единых профсоюзов Чехословакии Эвженом Эрбаном, прибыла в Москву. Можно не сомневаться, что ее пребывание в СССР так же, как и наша поездка в Чехословакию, будет способствовать дальнейшему упрочению братской дружбы между чехословацкими и советскими профсоюзами<sup>3</sup>.

*Труд. 1947. 30 апр.*

<sup>1</sup> См. док. 236.

<sup>2</sup> См. док. 285.

<sup>3</sup> См. док. 298.